

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 15.323

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre... 5,50  
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50  
Por trimestre... 7

DOMINGO 17 DE NOVIEMBRE DE 1901

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LII

## LA INDUSTRIA MINERA

El último balance de las importaciones y exportaciones publicado en la *Gaceta* acusa nuevo desnivel en contra nuestra.

Cada mes que transcurre se inclina más el platillo de importación de la balanza comercial; y la ilusión por algunos mantenida de que los cambios alts favorecerían las exportaciones, se desvanece.

Suben los cambios y la exportación disminuye; y, es natural, la vida del país se encarece, y nuestros productos resultan cada día más caros, y por tanto "inexportables."

Esto debe desengañar de una vez a las gentes, y es preciso, por bien de la nación, vulgarizar la idea de que, en tanto no se consiga una nivelación en el comercio internacional, no iremos por la senda segura para nivelar los cambios.

Dejémosnos de una vez de efectismos y desechemos la ridícula idea de que un ministro, por arte mágico y con cuatro decretos sobre la plata y los billetes, haya de convertirnos maravillosamente en ricos.

Para enriquecerse y exportar productos, no hay otro camino que el del trabajo bien organizado. Esta no es obra de un día, ni de un ministro; pero si no hay uno que prepare las bases sobre que ha de tenderse la nueva vía, jamás se conseguirá.

Examinando las estadísticas del comercio de importación y exportación, pronto se echa de ver en qué artículos se ha producido el desnivel.

Si queremos ser prácticos como lo exige la índole de la cuestión, fijémosnos en un ramo de la producción nacional que represente mayores cantidades en el comercio español y al propio tiempo sea de un consumo tan necesario, que podamos contar con la seguridad de mercados sin recurrir a competencias y propagandas costosas.

En este punto la naturaleza nos ha favorecido con productos naturales del país, de riqueza enorme y fácil explotación: las cuencas mineras, féculas y variadísimas.

Respecto del comercio internacional, puede dividirse nuestra producción minera en dos clases: minerales que se exportan y minerales que se importan.

Exportamos: hierro, cobre, plomo, cinc y azogue, é importamos carbón. Nos referimos, por supuesto, a los minerales que representan millones de pesetas en el comercio.

En la estadística de ocho meses publicada en la *Gaceta*, la exportación de aquellos minerales ha ido decreciendo desde 1899 a 1901 en la siguiente proporción: 259, 237 y 223 millones. Las mayores bajas se acentúan en el hierro, cobre y cinc.

En los minerales de importación contamos sólo la hulla; y debe hacerse una aclaración previa.

La hulla es un producto nacional, pues en esta España con cuencas riquísimas y extensas, y al propio tiempo un producto de importación. Esto parece un absurdo, pero en el orden económico estamos en España tan acostumbrados a ellos!

¿Es que, se preguntará, el consumo de hulla en España es tal que no basta a cubrir su producción? Con lo que actualmente se explota, no; pero con lo que se podría explotar, habría para cubrir el consumo de España y aún para exportar.

En el año 1900 el consumo de España se elevó a 5.033.095 toneladas, de las cuales se importaron 2.360.513, sin contar con 279.385 que fueron a Canarias. La producción española de hulla no cubrió más de 2.672.582 toneladas.

Haremos observar, que según datos oficiales, la importación de hulla fue algo menos que la señalada en la exportación de Inglaterra, Bélgica y Alemania; pero entre los datos, oprimos por el del extranjero, que no tiene interés en ocultar lo que nos exporta. La diferencia, bien se comprende, es contrabando que entra en el país.

Importamos cada año más carbón y exportamos menos mineral; a conseguir lo contrario deben tender todos nuestros esfuerzos.

La baja de exportación de hierro, cobre y cinc obedece hoy a crisis accidentales de los mercados y de la producción fabril de Europa; pero si aligeramos aquí a la industria minera de

trabajas y cargas fiscales que entorpecen su producción, facilitaremos las exportaciones que tienden ya a crecer en este último trimestre.

En cuanto a la hulla, el problema es otro; poner a nuestra producción hullera en fáciles condiciones de competir, dentro de los propios mercados españoles, con la hulla extranjera que nos invade.

Esto, no es sólo una obra de prudente economía, sino una obra de justicia.

Si toda la producción nacional ha obtenido en el régimen iniciado de 1895 a 1896 protección, y merced a ella se nota el crecimiento de la industria fabril, según lo acusa el consumo cada día creciente de hulla; ¿por qué no dar a la hulla de España, producto tan nacional como los demás, una producción adecuada para que se desarrolle?

En el Arancel vigente sólo tiene la hulla importada un derecho de 12'90 por 100 *ad valorem*, mientras las demás importaciones están en una escala que sube desde 25 al 80 y aun 90 por 100.

Lejos de haber protección hay indiferencia, y a veces persecución contra la industria hullera del país. Cada año han ido creciendo los tributos que pesan sobre ella; al canon de superficie, impuesto único que estableció la ley primitiva con la oferta de no imponer nunca más, para fomentar así empresas tan arriesgadas como las mineras, se ha ido añadiendo el tanto por ciento sobre el producto bruto, que desde el 1 por 100 ha ido en aumento del 2, 2'40 y 4 por 100; tributo onerosísimo, que recarga la producción, pues hace tributar hasta las tierras, pizarras y escobros que el minero no utiliza, sino que le cuesta separar el producto de venta; después del impuesto de transportes, de utilidades sobre el dividendo de acciones y sueldos del personal, timbre de negociación de acciones y obligaciones, contribución industrial por hornos de cok y economatos, y aun se intenta hacer tributar la fabricación de briquetas y los ferrocarriles interiores de las minas.

No es posible el ejercicio de una industria, arriesgada de suyo, y mucho menos, cuando a cada traba y gabela que entorpece a nuestra producción de hulla, no corresponde una elevación de los derechos arancelarios; de manera que inconscientemente trabajamos en provecho de la importación, la hacemos más fácil en virtud de ese privilegio y arruinamos nuestra industria. Y como el desnivel de la balanza aumenta los cambios, y éstos influyen en el encarecimiento de nuestros productos, de una causa viciosa van naciendo otras nuevas, que se suman en nuestra ruina.

Hay que acometer el problema de frente: es preciso dar medios y facilidades a la industria propia para que se desarrolle y cierre la frontera a los carbones extranjeros; que los dos millones y medio de toneladas que hoy se importan, se arranquen de nuestras cuencas, y que el valor de ese carbón, mas los fletes que se pagan a la marina extranjera—40 pesetas en junto por tonelada—o sean unos CIENTO MILLONES de pesetas anuales, no desequilibren nuestra balanza comercial, sino que se queden en el país, repartidos entre los múltiples elementos de la producción hullera.

No es fácil señalar todos los beneficios que esto reportaría a la nación; pero desde luego pueden señalarse como de mayor estima los siguientes:

Grandísima influencia en la baja de los cambios.

Enorme tonelaje que transportar por nuestros ferrocarriles y buques de cabotaje, con lo que se podrían abaratar los transportes en beneficio de todas las industrias.

Aumento de la población minera, repartiéndose muchos millones en salarios que hoy escasean, y lo cual contendría la emigración por miseria.

Mayores rendimientos para el Tesoro de las cuencas carboníferas, compensando con creces los derechos arancelarios y extinguiendo un gran contrabando.

Mercado propio de hulla, base de nuestra independencia económica; competencia en nuestros mercados del carbón nacional, que haría abaratar el producto y obtener una cotización neutra, independiente de la extranjera y libre del azar de las oscilaciones del cambio, que hace un juego de cada industria hoy en día.

¿No es bastante risueño el porvenir que esto ofrece, para que se deba alentar toda iniciativa de acometer la empresa?

No es ésta tan difícil que no se venzan con buena voluntad y estudio los obstáculos que de momento se ofrecen. La obra no es de un día; pero si de unos pocos de años, siempre que tengamos perseverancia.

## LAS LÁGRIMAS

Para definir las lágrimas, esas perlas que brotan de las fuentes del sentimiento, es preciso conocer los arcanos impenetrables de la conciencia humana, sondear sus abismos y engolfarse con espíritu observador en esos misterios vedados a la investigación, encontrando solo soluciones aproximadas en procedimientos puramente inductivos y empíricos. Que la ciencia tiene sus límites y barreras que la impiden proseguir con juicio seguro ciertos secretos de la naturaleza, con mayor fundamento encontrará obstáculos en todo aquello que se refiera a las facultades psicológicas del hombre, en donde no le es lícito penetrar ni a la crítica científica ni al examen escudriñador de los sabios de la tierra.

Por eso mientras las lágrimas son para el químico un líquido alcalino, para el escéptico una gota de agua, para el poeta el asalto de una oda ó de un idilio, para el hombre pensador representan algo más: la manifestación ostensible de un sentimiento, ya sea agradable y próspero en grado sumo, ya infeliz y triste en demasía.

Llora la madre infortunada que ha perdido al hijo; sus entrañas, de igual modo, se expresan con expresión distinta, que el alma mortal a quien la suerte ha dado con el premio mayor de la lotería.

Todos lloran, que la vida, lucha constante y tenaz es un verdadero gemido de dolor; y de la propia manera que la naturaleza tiene esos infinitos y numerosos arroyos que fertilizan los campos y hacen sensibles los ardores del estío, el hombre dispone de las lágrimas, válulas que en momentos dados dan rienda suelta al dolor que mata ó al placer que anega al alma en dulces exhalaciones.

Mientras el mundo exista, las lágrimas serán patrimonio de la humanidad y triste el día en que desaparecieran de los enrojecidos y temblorosos párpados del hombre; porque este signo, insignificante en la apariencia, aunque de gran valor en sí, da a conocer que la fe y la piedad, el amor a lo grande y el afecto sincero a los seres que están unidos a nosotros por el vínculo del amor, ha desaparecido por completo para ser reemplazado por el escepticismo egoísta, que seca en flor todo pensamiento levantado y toda aspiración generosa.

Desde la cuna al sepulcro las lágrimas nos acompañan por doquier. Saludamos al mundo al venir a la vida con llanto y con él nos despedimos y nos despedimos al abandonar para siempre este gráficamente denominado "valle de lágrimas."

¿Quién habrá en el mundo que no haya derramado lágrimas? Si alguno existe, compadécete: es un desgraciado.

Si las lágrimas en los ojos de una mujer convidan a la conmiseración, en un hombre siempre conmueven, por lo mismo que su sensibilidad no es tan exquisita como en aquélla y presupone mayor suma de dolores y sufrimientos.

También las lágrimas, como todas las manifestaciones del sentimiento humano, se adulteran y falsifican, y entonces el vulgo, con esa filosofía natural que no se aprende ni enseña, pero que existe en el hombre, aun en el menos culto y civilizado, las denomina con harta y justificada razón "lágrimas de cocodrilo."

A esta clase pertenecen las que vierte el usurero defraudado por la suerte, la esposa culpable sorprendida *in fraganti* adúltero, el jugador empedernido ante la volubilidad de la fortuna, y tantos otros casos difíciles de enumerar y menos de clasificar.

Pero en realidad estas lágrimas, nacidas de la culpa, el delito ó el crimen,

son lágrimas bastardas, hijas de la desesperación ó de la ira, y si algo dan a conocer, es la miseria de nuestra pobre condición humana.

Nada hay que más dignifique al hombre, rehabilitándole de sus pasados yerros y extravíos, que las lágrimas santas de arrepentimiento. A ellas debió su salvación la cortesana de Magdalo, convertida de mandana mujer en insigne penitente confesora de la fé de Cristo.

Ya lo dijo el Salvador del mundo: Bienaventurados los que lloran, porque ellos serán consolados.

El mismo Jesucristo lloró en el huerto de las Olivas; lloró María, la estrella esplendente de Nazaret, al presentear la crucifixión de su hijo amado; lloró Pedro, el príncipe del Colegio Apostólico, al comprender la traición que había cometido al negar al Divino Maestro. Lágrimas de sangre vertió en su prisión la infortunada reina María Stuart y el rey mártir Luis XVI, y aun el coloso del siglo, el gran Napoleón I, cuando después de la batalla de Waterloo contempló rodando por los suelos su prestigio militar, sus glorias inmarcesibles y su poderoso imperio.

Consuelos inefables nos proporcionan las lágrimas en momentos críticos y circunstancias azarosas de nuestra existencia; pero para ello es preciso que viva en nosotros la fe que vivifica, no la desesperación que mata.

El huérfano que con la muerte de sus padres perdió los medios de sustentarse; la madre que lamenta la pérdida de su inocente hijo; la joven abandonada sin honra y sin recursos, y el condenado a muerte que cuenta los instantes que aún le restan de vida gozmo no han de llorar, si en las lágrimas encuentran lecitivo a sus penas y consuelo a su aflicción?

Para los que han sido educados en la moderna escuela del positivismo, las lágrimas no son nada, y en último resultado gotas de agua; el sentimiento que expresan, ó hipocrita alarde, ó sensiblería propia de espíritus femeniles. ¿Qué extraño es que estos modernos regeneradores de la sociedad oculten su llanto ante la mirada de las gentes, como si cometiesen una acción vituperable digna de menosprecio?

Lágrimas féculas de salvación y vida fueron las de aquella madre aflicta, Santa Mónica, que consiguió del Águila de Hipona lo que las argucias de los sofistas y la vana y estéril ciencia de los hombres no habían podido conseguir. El mismo San Agustín lo confiesa en su obra inmortal, asegurando que su conversión fué debida a las plegarias fervientes y a las lágrimas sentidas de su santa madre.

Y es que hay tal fuerza de convicción y habla tan directamente a la conciencia humana el llanto de una madre, que aún al hombre más rudo y perverso le conmueve, haciéndole experimentar sensaciones desconocidas y siempre gratas.

Descifrar estos misterios del corazón es materia vedada a todos; solo se ven, se tocan y se palpan sus efectos, y ante la evidencia de los hechos, ni cabe discusión ni posible es negar lo que tan ostensiblemente se presenta ante nuestros ojos.

Mientras existan penas y quebrantos en el mundo, las lágrimas serán patrimonio de la pobre y desvalida humanidad, y mientras haya lágrimas que enjugar, la sociedad tendrá que ejercer, colectiva ó privadamente, una misión altamente beneficiosa y humanitaria.

HENRY.

## SOL Y LLUVIA

El Sol llevaba muchos días de lucha con las nubes, sin conseguir vencerlas, dispersarlas como ejército derrotado, para volver a bañar con sus rayos vivificantes a la tierra, ansiosa de recibir sus caricias.

Y Febo, encendido por la ira, se encontró de manos a boca con Neptuno, que vaciaba sus ánforas inmensas sobre el mundo y ambos dioses entablaron tenaz polémica, muy acalorada por parte del Sol, fría y razonada por parte del dueño y árbitro de la lluvia.

—Si yo causara tantos perjuicios como tú, decía el Sol a su adversario,

hubiese ya dejado mis dominios a quien supiera ser más útil y provechoso a la humanidad.

—Me asombra tu cinismo, replicó Neptuno. Sin mí ¿qué sería de los hombres? Cada gota de agua que vierte desde las nubes es un tesoro de inapreciable valor, una panacea para los mayores males que afligen a los seres de la creación. Tú, en cambio, calcinas la tierra con tu aliento, le extraes su jugo, asfixias a los hombres, quemas los frutos que le ofrece la Naturaleza; posees el fuego de Satán, que todo lo destruye.

—Compasión me inspiran tus palabras, pues el mayor enemigo del Universo eres tú; desbordas los mares y los ríos, inundas los campos y las ciudades y en un momento arrebata la existencia a millares de familias; siembras el luto y la miseria en pueblos enteros; te complaces en arrebatar al prado las flores, al árbol sus hojas; remueves los cimientos de los más grandes edificios hasta que les desmoronas cual montes de arena; quitas sus esplendores al día. Enemigo de la belleza la haces huir de tu lado; te avienes mal con la alegría, que es la luz, y te rodeas de sombras, que son la tristeza. Sin mí, que siempre te venzo (tras encuada lucha, que devuelvo su pompa al bosque, y encanzo los desbordados torrentes, y torno en praderas lo que tú convertiste en asquerosos lodazales, sería imposible la vida en ese planeta sublunar que vemos a nuestros pies como una molécula insignificante del espacio.

—Me hace reír tu orgullo inconcebible: ¿quién sino yo madura y sazona los frutos, quién da verdores al campo, quién mitiga la sed, quién destruye los efectos perniciosos de tu cruel y efímero reinado del Estío? Con tu beso matas; con mi aliento vivifico; un rayo de tu disco agosta la flor más preciosa; una lágrima mía es perla que acrecienta el valor y la hermosura de su corola. Yo, al caer desde las nubes, entono el himno de la resurrección; tú, al hacer crujir las yerbas calcinadas, murmuras el responso de la muerte...

Aquí llegaban en su discusión cuando Eolo se interpuso entre los rivales; hizo evolucionar a las nubes que onerosas les rodeaban, unió con un abrazo de paz y de concordia al Sol y la Lluvia y de aquel abrazo brotó el arco iris, diadema gigante y grandiosa, digna del Dios de todo lo creado, y prueba evidente de la magnificencia y potestad de los dos injustos enemigos.

*Nicardo de Montaña*

## ARTISTAS CORDOBESES

**SALÓ Y JUNQUET (D. José)**, pintor, escultor y músico.—Este artista no es cordobés, pero como aquí profesó la pintura y ha dejado obras y su nombre aunque conservado en una discretísima necrología por don Francisco de B. Pavón, no se contiene en ningún libro, lo admitimos aquí por el temor no infundado de que se llegará a perder.

No era artista de gran vuelo, y si dibujaba bien, su manera era nimia y apocada, su color carminoso completamente falso y su composición completamente falta de originalidad: solo era bueno como miniaturista y como restaurador. Dicho esto, que se podrá comprobar viendo sus lienzos de la Trinidad, en la capilla de este nombre, en la Catedral; el del Espíritu Santo rodeado de serafines, en la de los Simancas, en el mismo templo, tal vez su mejor obra, y los retratos del obispo Trevilla, en la colección del palacio episcopal; de Muñoz Capilla, en la Academia general de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, y los del general Armero y don Mariano Esquivel, en el Instituto, pasemos a ocuparnos ligeramente de sus noticias biográficas.

Nació Saló en Mataró, y no en Barcelona, como dice el señor Pavón, el 24 de Noviembre de 1810, y fué hijo de don Jaime, cirujano militar, y de doña Micaela. La carrera de su padre lo condujo a Lucena, donde por los años del 23 al 28 fué discípulo en la pintura de don Francisco López.

En 1827, y con objeto de completar su educación artística, se trasladó a Barcelona con su tío don Jaime Sanro.

nia, profesor de música y escolanet de Monserrat. Entonces aprendió a tocar el violín bajo la dirección de su tío, algo de escultura con don Damián Campañy, y teniendo por profesor de pintura a don Salvador Mayol, que eran los profesores de la Academia de Bellas Artes de Barcelona, sostenida por el consulado de Comercio, y además aprendió a hacer miniaturas bajo la dirección de don Adriano Ferrant. En este centro ganó algunos premios, entre ellos uno especial, con gratificación aneja, en la clase de "Flores naturales."

Vuelto a Córdoba, y escasa de recursos su familia, que a la sazón vivía en Priego, tuvo que pensar el joven artista en buscar los medios de subsistencia, empezando por dejar oír su violín en la orquesta del teatro y en algunas casas particulares, y a poco se dio a conocer como pintor en una decoración de casa pobre para el teatro, y después en una alegoría de la farmacia para la botica de don Francisco de P. Furriel. Dedicóse también a hacer retratos de miniatura y al óleo, y como el de don José Paroldo, hecho en 1831, resultara muy parecido, empezó a aumentar la fama de Saló, dándose el caso de que en el año 40 llevara pintados más de 600 retratos de miniatura. Pintó por entonces los cuadros que dejamos anotados, muchos más para particulares de Córdoba y la provincia, y el cuadro de Animas de la parroquia de Adamuz. También se dedicó a formar la notable colección de pinturas, esculturas, dibujos, antigüedades y todo género de cosas curiosas que dejó, y se deshizo a su muerte, y de la que el Museo provincial ha recogido muchas cosas interesantes. En la obra de nuestro querido padre don Teodomiro Ramírez de Arellano, titulada *Paseos por Córdoba*, encontrará el lector curioso estensa noticia de la colección citada.

El señor Saló presentó en la exposición celebrada en Córdoba por el Casino Industrial, en 1868, una Santa Cecilia al óleo, y en la de bellas artes celebrada por el Círculo de la Amistad en 1872, una cabeza de escultura de un sacerdote griego, obteniendo como premio en este último concurso una *trinitaria de oro*.

Desempeñó por muerte de don Diego Monroy la cátedra de dibujo del Instituto provincial, conservándola hasta su muerte. También fue durante muchos años conservador del Museo provincial y director y catedrático de la Escuela de Bellas Artes e individuo de la Comisión de monumentos como correspondiente a la Real Academia de San Fernando.

Casó dos veces; la primera ignoramos con quién; sólo sabemos que de aquel matrimonio le nació su hijo don Nicolás, pintor también, y la segunda con doña Teresa Jiménez y Moreno, que le sobrevive.

Vivió en 1877 en la casa número 20 de la calle de Arenillas, y habiendo ido el día 3 de Septiembre a visitar a su amigo don Bartolomé Masa, en la calle de Jesús María, fue acometido de una hemorragia cerebral que en breves momentos le privó de la vida. Había testado ante el notario don Manuel Barranco y López, y se le dió sepultura en el cementerio de la Salud.

Se conservan retratos suyos de fotografía, de los que poseemos uno y lo publicaremos en la iconografía cordobesa que preparamos.

RAFAEL RAMÍREZ DE ARELLANO.

## SUICIDIO DE JOVER

El telegrama leído anteayer tarde en el Congreso por el ministro de Estado, dice así: "El comandante López Vilches, al ministro de Estado: Acabo de fondear."

Tengo el sentimiento de participar a V. E., que en la mañana del 31, llevando 43 horas de navegación feliz, al regresar a España la comisión completa, me encargo de la jefatura, por haberse suicidado en su camarote el comisario regio, disparándose un tiro mortal en la cabeza.

Hubo tiempo justo para recibir auxilios Iglesia, sin que nada explique tan extrema resolución que, en papel escrito, atribuye a enfermedad padecida hacía tiempo.

Vista imposibilidad de conservar cadáver, hallándose lejos de la escala más próxima, veinticuatro horas, fué sepultado solemnemente en el mar, pasadas veinticuatro horas, según dispone Sanidad.

La expedición del interior había regresado recientemente con absoluto feliz término de la demarcación completa.

Practicado informe de los trabajos de la comisión, encontrando que todos llevan suficientes datos de sus respectivos trabajos. Sobran en caja 900 li-

bras, pagados los gastos y sueldos del mes corriente.

Los gastos de la demarcación también están pagados, importando solo 10.000 pesetas.

Seguiremos viaje Cádiz tan pronto termine operaciones el barco.—Vilches.

Don Pedro Jover y Tovar nació en 1853; tenía, por consiguiente, 43 años. Ingresó en la carrera diplomática el año 1875, como agregado a la legación de España en Bruselas.

Ascendió a secretario de tercera, en el ministerio de Estado, en 1886, y en esa categoría sirvió también en Londres y en Tánger. Fue oficial de la secretaría de don A. fonso XII. Ascendió a secretario de segunda en 1891, al servicio de los infantes don Antonio de Orleans y doña Eulalia, acompañando a éstos en el viaje que hicieron, como representantes de España, a la Exposición de Chicago y a las Antillas.

El señor Jover volvió luego al servicio diplomático activo; fué a Lima y a Sucre, haciendo un viaje a través de la cordillera de los Andes.

Ascendió a primer secretario el año 1899 y fué con este empleo a la embajada de Londres. Allí se le nombró delegado de España en la conferencia para la protección de la fauna africana. Durante los trabajos de esta conferencia, se relacionó con importantes personalidades del mundo colonial inglés, adquiriendo gran suma de conocimientos en las conversaciones que tuvo con aquellos.

Era hombre de gran ilustración y de mucha energía.

El gobierno, al nombrarle comisario regio, tuvo en cuenta todos estos merecimientos del ilustre diplomático.

En su viaje al Muni contrajo unas fiebres perniciosas gravísimas, que le produjeron una extraordinaria exaltación nerviosa, de la cual ha sido víctima.

El gobierno ha telegrafiado a un hermano suyo, que vive en Almería, la triste noticia de su suicidio.

## DESDE OBEJO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Se han verificado con el mayor orden y sin protesta alguna las elecciones municipales, siendo las más reñidas y empeñadas que desde tiempo ha se han conocido en esta pacífica villa. Existían cinco vacantes y se han presentado ocho candidatos, resultando triunfante la coalición liberal-conservadora, que ha obtenido cuatro puestos y uno la coalición liberal-conservadora romerista, disidentes todos estos últimos de uno y otro partido.

Se indica para la Alcaldía al nuevo concejal y presidente del comité liberal don Ricardo Torres Rubio, persona de holgada posición, entendida y que goza de generales simpatías. Se espera de él buena gestión administrativa, como otras veces en el mismo puesto ha demostrado.

Precio de los granos y caldos

Trigo, a 11 pesetas fanega; cebada, a 6; avena, a 5'50; habas, a 10'25; garbanzos, desde 17 a 30, según tamaño y calidad; aceite, a 11'50 pesetas arroba añejo; aceituna manzanilla, a 9 y 10 pesetas fanega; idem mollar, a 7'50 y 8; carne de cerdo en vivo, a 10 pesetas arroba de 10 arrobas en adelante; idem de 6 a 10 arrobas de peso, a 9 y 9'50 pesetas arroba; idem de cerdo en fresco, a 1'50 pesetas kilogramo; idem añejo, a 2 pesetas el idem; jamón añejo, a 2'75 el idem; idem fresco, a 2'25 el idem; carne de hebra, a 1'05 el idem.—T. OLIVARES. 11-11-1901.

## OFICIAL

Juzgado de primera instancia de Córdoba

Don Alejandro Rodríguez Silva, juez de primera instancia de esta capital.

Hago saber: que en este juzgado, y por ante el infrascripto actuario, se siguen autos ejecutivos a instancia del procurador don Antonio Caballero Redel, en nombre de don Celestino Morales Gomez, contra don Joaquín Uferra y Gallego, conde de Zamora, por cobro de pesetas, de los cuales se sacan a pública subasta dos carrañas de los llamados "landó", de cinco luces, vestidos interiormente de paño azul, pintados en azul, con filetes encarnados, valorados cada uno en la cantidad de ochocientos setenta y cinco pesetas, para cuyo remate se señala el día veintidós y cinco de Noviembre actual, de doce a una de la tarde, bajo las condiciones siguientes:

1.ª No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avalúo.

2.ª Para tomar parte en la misma deberán los licitadores consignar en la mesa del juzgado o en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento del avalúo.

3.ª Los mencionados bienes podrán ser vistos por los que deseen tomar parte en la subasta, exponiéndose para ello que se encuentran en el depósito denominado "El Sport."

4.ª Podrán hacerse posturas por el total de los bienes embargados o por cada uno de ellos, separadamente, siendo preferidas las posturas que en proporcionalidad de precio se hagan por el total.

Dado en Córdoba a doce de Noviembre de mil novecientos uno.—Alejandro Rodríguez Silva.—El actuario, Teodomiro Fernandez.

GACETA DEL 15.—Gracia y Justicia.—Real orden aprobatoria de los programas que la acompañan para las oposiciones de maestros de instrucción primaria en el Cuerpo especial de prisiones.

Hacienda.—Real decreto aprobatorio de la adjunta instrucción para cumplimiento del Real decreto de 30 de Agosto último sobre reorganización de la Administración económica central y provincial y del procedimiento administrativo.

Gobernación.—Real decreto nombrando vocal de la Comisión de Reformas sociales a don Sigismundo Moret y Prendergast.

Instrucción pública.—Real orden reintegrando en la cátedra de Clínica médica de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona a don Nicolás Homs y Pascual.

BOLETIN DEL 16.—Gobierno civil.—Circular anunciando la concesión de un aprovechamiento de aguas del Guadalquivir, en el término de Montoro.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento del Río en sus sesiones de los meses de Julio, Agosto y Septiembre últimos, y por los de Palmarejo y Posadas en Octubre. Anuncio de tener expuestos al público los repartos de la contribución. Cuenta del de Baena correspondiente al tercer trimestre de este año actual.

Juzgados.—Anuncio de la subasta que celebrará el día 25 de Noviembre para arrendar dos carruajes. Edicto del de Baena encargando la busca de tres conocidos que el día 2 del mes de Septiembre efectuaron un robo en el molino de Baena, de aquel término. Real orden de Málaga, distrito de la Merced, citando a Antonio Invernón a las.

## ACCIDENTE ESGRACIADO

Hace días publicamos la noticia de un lamentable accidente ocurrido en Sevilla a un empleado de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, natural de Córdoba, sin dar el nombre de la víctima, por respetos a su familia, muy estimada y nuestra capital.

Hoy reproducimos una aclaración relativa al suceso, que inserta *El Noticiero Sevillano*, accediendo a los justos deseos del padre del desventurado joven a quien nos referimos.

Dice así: "Esta tarde he recibido en nuestra redacción la visita de don Antonio Dumont, padre del esgraciado joven que al parecer fué tres días víctima de una imprudencia temeraria, hallándose en la casa número 5 de la calle Rabens."

Dicho señor, que ha venido de Córdoba, donde reside habitualmente, al saber aquella noticia nos ha suplicado rectificásemos algunos conceptos que aparecieron en la prensa local, y que, según dicho señor, no pueden ser exactos.

El señor Dumont, con tonos de gran sinceridad, nos manifestó que el infortunado joven, empleado de la compañía de ferrocarriles de M. Z. A., era de intachable conducta y excelente carácter, no acostumbrado a abusar del vino ni a llevar armas.

Una hora antes de que ocurriese el desgraciado suceso, añadió, estuvo mi hijo en su domicilio; y una hermana mía, con quien vivía Antonio, no le notó el menor síntoma de embriaguez.

También extrañaba al padre que sólo se le encontrara en los bolsillos 75 céntimos, cuando siempre llevaba encima una regular cantidad, pues con su sueldo no tenía que atender a ninguna obligación.

Además, nos dijo el señor Dumont, que usaba su hijo, diariamente, botanadura de oro en la camisa y algunas sortijas.

También resulta extraño, que se doblase una moneda de diez céntimos, por pretender mover los tornillos de un revólver, cuya ranura, en general, no

permite la entrada del grueso de aquella clase de monedas.

Pero sobre todo, lo que me importaba señalar es, que mi hijo era de intachable conducta, que jamás se embriagó, y que siempre llevó debidamente el nombre que le dieron sus padres.

Con mucho gusto satisficemos la súplica de don Antonio Dumont, que le honra y enaltece."

## SOCIEDAD DE EXCURSIONES

Una vista al Museo provincial

El jueves pasado, según anunciamos, comenzó la serie de visitas que la Sociedad Cordobesa de Excursiones proyecta por el interior de la capital, con la visita a los Museos Arqueológico y de Pinturas, cuyas valiosas colecciones fueron detenidamente examinadas por los visitantes, a los que sirvieron de inteligentes guías nuestros queridos amigos don Ricardo Gómez y Sánchez y don Enrique Romero de Torres, jefe del primero del Museo Arqueológico y director el segundo del de Pinturas.

Claro es, que al dar aquí sucinta cuenta de lo mucho bueno que encierran estos establecimientos, no pretendemos descubrir, Dios nos libre, lo que es conocido de sobra: únicamente nos guía el deseo de enumerar algunos de los objetos más interesantes que con gran esmero custodian sus simpáticos y entendidos directores.

En las colecciones arqueológicas están representados, por diferentes objetos, todos los períodos históricos de nuestro país: allí existen desde las primitivas armas y utensilios de la edad de la piedra pulimentada, hasta las obras escultóricas de Verdiguier y Daque Cornejo, del más puro estilo Renacimiento. Llamaron la atención de los excursionistas los martillos hechos de piedra de los prehistóricos habitantes de Cerro Muriano; la curiosa espada de cobre, también prehistórica, y las extrañas y antiquísimas espadas y lanzas ibéricas procedentes de Almedinilla. De la época romana, se examinaron con el detenimiento que merecen, las tres urnas cinerarias conteniendo aun restos óseos carbonizados; el bello cálix italo-griego, de finísimo barro, ornado de figuras simbólicas pintadas de encarnado sobre fondo negro; los pequeños y bonitos bultos de mujer, que demuestran que las damas romanas no les iban a la zaga, sino que aventajaban a las actuales en complicación en el peinado; las elegantes lamparillas, con preciosos y artísticos relieves, y finalmente, la notable pieza de escultura romana representando la diosa Minerva, al decir de los entendidos en dichas materias.

También fueron objeto de la curiosidad de los visitantes los bajo-relieves de la época visigoda, y los capiteles de estilo latio-bizantino.

Del arte mahometano se admiraron: la rica colección de capiteles, la pila de abluciones y los numerosos y bellos fragmentos procedentes de las ruinas del nombrado palacio de Medina-Azahora, y sobre todo, el conocido ciervo de bronce, de fundición árabe-bizantina, procedente del mismo sitio. Los trozos de yesería y los preciosos alicatados y azulejos de estilo mudéjar, fueron muy admirados, juntamente con el bello brocal de pozo, de barro cocido esmaltado en verde y con delicadas labores de laceria y arcos en sus ocho facetas, y a más de esto otra infinidad de valiosos objetos artísticos, cuya enumeración sería larguísima, y que con gran amabilidad nos enseñó su amable conservador el señor Gómez Sánchez.

Los cuadros y dibujos que tapizan las paredes del salón, pertenecientes en gran parte a autores cordobeses, nos fueron mostrados con prolifas explicaciones por el señor Romero de Torres, encargado de esta parte del Museo. Allí contemplamos lienzos y dibujos de Rivera, Castillo, Zarbarán, Pinaloza, Bocanegra, Valdés Leal, Zambrano, Murillo, Saravias y de otros varios.

Lástima grande que tan ricas colecciones estén almacenadas en tan limitado espacio y en local tan poco adecuado, y no por culpa de sus celosos directores, que, careciendo de subvención alguna, según nos dijo el señor Gómez, realizan un verdadero milagro, no tan sólo conservando, sino aumentando las colecciones.

Terminó la agradable excursión con una visita al taller de los hermanos Romero, en donde admiramos algunas de sus bellas obras pictóricas, bocetos y fotografías de otros, y los bellísimos dibujos a pluma de su malogrado hermano Rafael.

A pesar de ser la primera excursión y a sitio tan visitado, los excursionistas fueron bastantes, lo que demuestra

que la Sociedad encaja en las aficiones cordobesas. Recordamos a los señores Cobo Sampedro, Enriquez Barrios, Galindo, García de Quevedo, Gisbert, La-Calle Linares, López Comas, Medina Jurado, Muñoz Lain, Quintero, Rubio Moreno, Sánchez Balbi, Tomás, Vázquez de la Plaza, a más de los dos señores que con tanta galantería nos recibieron, y a los cuales damos las más expresivas gracias.

El próximo jueves piensa la Sociedad visitar la Escuela de Veterinaria; la hora de reunión será a las tres de la tarde, y el sitio de cita la misma Escuela de Veterinaria; dense, por consiguiente, los socios por invitados.

E. H. PACHECO.

## CANTARES

Desde el día en que te vi mi corazón quedó preso, como el pájaro en la red, en los rizos de tu pelo.

Si la mar fuera de oro y ese oro se acuñara yo le cuento a todo el mundo el cariño que te tengo con ello no me pagabas.

Déjame tranquilo estar y no me entornes los ojos, serrana, cuando me miras que me vas a volver loco.

Como el arroyito manso vá murmurando sus quejas, yo le cuento a todo el mundo la inmensidad de mi pena.

¿Por qué eres ingrata? Yo creí que no tenían hieles las palomas blancas.

Ya que me aconsejas calma te diré, sin que te enojés, que el que abandona una hoguera solo cenizas recoge.

Si sabes que por ti vivo y que sufro cuando sufres ¿he de querer que apaguemos el fuego que nos consume?

Ya se secaron las rosas que adornaban mi ventana. ¿Cuándo tú venías a verme con qué placer las regaba!

¿Quién te ha dicho que te olvidó? Alguna mala persona que quiere verme conmigo.

A. ESCAMILLA RODRÍGUEZ.

## TRIBUNALES

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de La Rambla, contra Ana Mantero Montes, por el delito de homicidio.

La procesada, mujer de sesenta y tres años de edad, vivía maritalmente en La Rambla con Manuel Gomez Pedrosa, también de edad avanzada.

En la tarde del día 3 de Febrero último cuestionaron porque Ana se negaba a entregar a su amante una pequeña suma que aquel le pedía; en la cuestión intervino Rosalía Mantero, hija de la procesada, y esta última arrojó una silla a Manuel, produciéndole una herida en la cabeza.

Los médicos calificaron de leve la lesión, pero se presentó la erisipela al enfermo y murió el día 15 del mismo mes.

Ana Mantero, en el acto de la vista dijo que, en efecto, cuestionó con Manuel; que este fué quien intentó arrojar una silla a Rosalía, por haber salido a la defensa de su madre, y que durante la reyerta tropezó y cayó, dándose un golpe con el quicio de la puerta, que le produjo la herida.

Practicada la prueba, el abogado fiscal señor Muñoz Bocanegra retiró la acusación.

La defensa estaba a cargo del señor Aguilar-Tablada.

## Gacetas

—El temporal.—Anteanoche continuó el temporal de agua y viento con la misma intensidad y persistencia que durante todo el día anterior; ayer, por fortuna, cesó el huracán, y la lluvia fué menos constante, notándose un ascenso de importancia en la presión barométrica. Como el temporal se ha generalizado en casi todas las regiones de España, los trenes y las líneas telegráficas funcionan con mucha irregularidad. El correo de Madrid llegó ayer a nuestra población con más de una hora de retraso, y casi todo el día estuvimos incomunicados por telégrafo con Madrid, Sevilla, Cádiz y la costa. El Guadalquivir ha experimentado una gran crecida, y anteanoche quedaron aislados en el molino de "San Antonio", establecido en el Campo de la Verdad,

los operarios Manuel Ortega, Antonio Fernández, Manuel Sánchez, Zoilo Cuesta y José Garfía. Viéndose en peligro inminente empezaron a dar voces en demanda de auxilio, y al oírlos un guardia municipal y enterarse de lo que les ocurría, avisó a los barqueros Antonio Montes y Mariano Fernández, quienes sacaron a los molineros en una lancha. Entre los innumerables árboles tronchados por el viento, figuran uno del Pátio de San Francisco y dos de la plaza de las Dueñas.

**Posesión.**—Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo secretario de esta Audiencia provincial don Alfonso Moreno.

**Efectos del temporal.**—Entre los edificios que más han sufrido con el ciclónico viento de los últimos días, figura la Casa-Asilo de los ancianos desamparados, inmediata a la iglesia de Jesús Crucificado. Además de las grietas abiertas en algunos muros del viejo edificio, anteaer se hundió un tejado, derrumbándose al mismo tiempo una pared sobre una de aquellas modestas habitaciones. La Comunidad de Hermanitas de los pobres que con heroica perseverancia, ayudada de la caridad cristiana, atiende solícita al cuidado y a la manutención de los ancianos desvalidos, nos ruega que hagamos un llamamiento a las personas piadosas en súplica de algunos recursos para remediar los destrozos que en aquella pobre casa ha causado el último temporal. La caridad, ejercitada en favor del Asilo de ancianos desamparados, que sólo viven del óbolo cristiano y del esfuerzo de las Hermanas que con fraternal desvelo cuidan de su existencia, es siempre una obra meritoria digna de alabanza.

**Aprovechamiento de aguas.**—Por decreto de este Gobierno civil se ha concedido a don Luis Espinosa y Osuna, gerente de la Sociedad la Eléctrica de la Vega de Armijo, el aprovechamiento de 10.800 litros de agua por segundo derivados del río Guadalquivir, término municipal de Montoro, con destino a fuerza motriz para la producción de energía eléctrica para alumbrado y otros usos industriales, y autorización para la reforma de la fábrica y molina de la Vega de Armijo.

**Destinos.**—En la última relación de licenciados del ejército significados por el Ministerio de la Guerra para desempeñar destinos civiles, figuran desiertas ocho plazas de guardia municipal suplente, sin sueldo, dependientes del Ayuntamiento de Córdoba.

**Hallazgo.**—El día 13 del mes actual encontró el guarda-aguja Rafael Castro Lucena, en el arroyo de Valenzuela, próximo a la estación férrea de Alcolea, una maleta con las correas y la tela rotas, conteniendo siete libros, unos impresos y otros manuscritos en idioma extranjero; un par de zapatillas de alfombra; dos pañuelos blancos, de hilo, con las iniciales C. M.; una camisa blanca, para hombre; un pecherín; dos pares de puños; seis cuellos; un par de calcetines; una cartera de bolsillo, vacía; una caja de cigarrillos habanos, rota y vacía; un estuche también vacío, y varias cartas y sobres escritos en idioma extranjero. Como indudablemente se trata de un robo en el tren, el juzgado entiendo en el asunto y la guardia civil practica activas gestiones para descubrir a los autores del robo.

**Reyería.**—Anteaer promovieron acalorada reyerta dos individuos en la calle de José Rey, y uno de los contendientes produjo al otro una herida en la cara. Un cabo del regimiento de la Reina detuvo a ambos y los entregó a los dependientes de la autoridad local.

**Vacuna.**—En el Instituto de vacunación establecido en el patio de San Francisco la habrá hoy y mañana, de una a tres de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera. Gratis a los pobres.

**Concejal.**—Ha sido proclamado concejal, por uno de los distritos de la corte, nuestro amigo el diputado a Cortes don Natalio Rivas.

**Zafra.**—La zafra actual de remolacha en toda España hasta 31 de Octubre último, asciende a 265 millones de kilogramos, con baja sobre igual periodo del año anterior de 23.990.000. El azúcar producida en aquel periodo asciende a 14 millones de kilogramos, con baja de 5.299.125 con relación al año pasado. Es decir, que va decayendo la producción de remolacha y de azúcar.

**Conste así.**—No es cierto, como han dicho algunos periódicos, que las últimas lluvias hayan inundado la fuente del establecimiento de aguas de Marmolejo. Este continúa en inmejorables condiciones, y son muchas las personas que en la actualidad hacen uso de sus manantiales salubres.

**Guardia municipal.**—Los dependientes de la autoridad local han

detenido a una mujer que insultó a un sacerdote en el barrio de San Lorenzo, y han denunciado a un individuo que maltrató a una vecina de la calle Abéjar, causándole contusiones, y al carretero de la limpieza pública del distrito de los Padres de Gracia que no presta sus servicios en las calles del Queso, Frailes, San Juan de Letrán y plaza del Corazón de María.

**Copo.**—En un establecimiento de bebidas de la villa de Carcabuey ha detenido la guardia civil a diez sujetos que jugaban a los prohibidos, ocupándoles once pesetas setenta y cinco céntimos en metálico, una baraja, tres facas, dos navajas y un estoque.

**Detención.**—La guardia civil ha detenido a dos vecinos de Baena que hurtaron aceitunas y bellotas de varias fincas de aquel término.

**Captura importante.**—El día 13 del mes actual, el vecino de Aguilar de la Frontera Francisco Aragón Luque denunció a la guardia civil el hecho de que, momentos antes, hallándose en una haza próxima al cortijo "Poca-paja", distante 1.500 metros de la población, acarreado estiércol, se le presentó un individuo faca en mano, exigiéndole que le entregara los dos mulos que conducía. Como no accediera a la petición, el desconocido le pinchó con el arma varias veces en una pierna, apoderándose de las caballerías; intentó arrebatarárselas el denunciante y recibió una cuchillada en el cuello, que no le hirió por fortuna. El criminal montó en uno de los malos, después de cortar la cuerda con que estaba reataado al otro y se dio a la fuga en dirección a la sierra de Montilla. Una pareja de la benemérita empezó inmediatamente a practicar gestiones para la captura del autor del robo, las cuales dieron por resultado la detención, en un monte de la villa de Monturque, donde estaba oculto, de Ricardo Moreno Prieto (a) Cuatro higos, de 36 años de edad, natural y vecino de Cabra, en cuya poder estaba el mulo robado, y que se confesó autor del hecho. Casi al mismo tiempo, otra pareja de la guardia civil detuvo en la carretera de Aguilar a Monturque a Francisco Javier Cantos, de 27 años, también natural de Cabra, que resultó compañero del anterior, y asimismo el día 13 había intentado apoderarse de un mulo en otra haza próxima a Aguilar, lo que no pudo realizar porque la caballería le dió un par de coes, emprendiendo veloz carrera hacia el lugar donde se hallaba su dueño, Francisco Varo Cosano. Al notar la presencia de este, el Cantos se dió a la fuga.

**De actualidad.**—No solo en España, sino en Europa y América, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago e intestinos, el dolor, las acedías, agnas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, indigestión, diarreas en niños y adultos, disenterías, dispepsias, anemia y clorosis con dispepsia, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, catarros intestinales y mareo de mar. Muchos miles de enfermos deben su salud a esta excelente medicación, que es el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*, poderoso tónico que abre el apetito, ayuda a las digestiones y nutre al enfermo. Pídase siempre *Elisir Saiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

**Convalecencia.**—Vino Pinedo, de kola, compuesto.

**Agua de Florida de Murray & Lanman**, para el pañuelo, el tocador y el baño. ¡Evítese las falsificaciones!

**Es muy justamente celebrado el vino de Jerez espumoso de la casa de D. Pedro Domecq.**

**La inhalación antiséptica y balsámica** que se obtiene al disolverse en la boca las Pastillas Morelló, es el medio más racional para curar la tos, resfriados, asma, etc.

## SECCIÓN AMENA

El vigía.

Hoy se premia a las alumnas de Santa Victoria aquí. Este es un útil ejemplo que deben muchos seguir.

Fansamiento.

Lo honroso no es tener condecoraciones ni títulos sin merecerlos.

Cantar.

Quiso Dios con cejas negras ver tus ojos sombreados, como fúebre tributo por las muertes que causaron.

De sobremesa.

—Mamá: mira qué borrico tan mono lleva un jitano por la calle: quiero que me compres otro igual.

—Te lo compraré si sacas la nota de sobresaliente.

—¿Y si me reprueban?

—Entonces no hay nada de lo dicho, ¡porque no es cosa de tener dos burros en casa!

## Sección religiosa

**SANTO DE HOY.**—San Acisclo y Santa Victoria, hermanos, mártires de Córdoba y Patronos de ella y de la Diócesis, y San Gregorio Taumaturgo, obispo de Neocesarea. —**MAÑANA:** La dedicación de la Iglesia de San Pedro y San Pablo en Roma.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia del hospital de Jesús Nazareno, costeado por la Ilmo. Sra. D.ª Francisca de P. Enrile, en sufragio por su esposo el Ilmo. Sr. D. Luis Gutiérrez de los Ríos.

**CORTE DE MARÍA.**—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Angeles, en San Andrés.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Canónigo don Miguel Mejías y González.

—Hoy, media hora después de oraciones, último día de novena a nuestra Señora de las Montañas, en su ermita.

A las diez y media de mañana tendrá lugar la fiesta, con orquestas en la que predicará don Valeriano Manter Pozo.

—En la parroquia de San Pedro se hace el mes de Animas, al toque de oraciones. A continuación se hará el octavo día de novena a nuestra Señora de la Esperanza.

—En la ermita de nuestra Señora de la Aurora se hará el ejercicio del mes de las Animas, al toque de oraciones.

—Hoy, al toque de oraciones, segundo día de solemne novena a las benditas Animas del Purgatorio, en la parroquia de San Francisco y San Eugenio, costeada por varios devotos, con cánticos y sermón a cargo del señor Rector de la parroquia.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) hoy tercer día de novena a San Juan de la Cruz, con Misa rezada, a las siete de la mañana.

Hoy celebrará la cofradía del Santo Escapulario del Carmen sus ejercicios mensuales con Misa de comunión, a las siete, y por la tarde, a las cuatro, expuesto el Santísimo, se rezará la estación, cántico del santo rosario y letanía, seguirá sermón y la reserva con la bendición, cuando con la procesión de la Santísima Virgen. Podrán ganar Indulgencia Plenaria todos los cofrades que asistan a dicha iglesia, a las debidas disposiciones.

—La congregación de la Purísima Concepción y San Estanislao, tendrá hoy, en la Real iglesia de San Hipólito, comunión general, en la Misa de nueve. Después de la Misa ingresarán en la congregación imponiéndose la medalla y recibiendo el diploma, varios postulantes.

—Hoy, festividad de los Patronos San Acisclo y Santa Victoria, tendrá lugar en su ermita, sita en la Puerta de Colodro, una solemne función, en la que predicará el Reverendo Padre Antonio Llorente, Misionero del I. C. de María, costeada por la señora doña Encarnación Barrionuevo, viuda de Colzadilla, y familia.

Al toque de oraciones dará principio la novena de dichos santos.

—Hoy, a las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia del Colegio de Santa Victoria una solemne función a la Tercera, en la que predicará el señor doctor don José Blanco Sancha.

—La V. O. T. de San Francisco de Asís, establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará hoy solemnes honras por sus hermanos difuntos, en la forma siguiente: a las ocho vigilia; a las ocho y media Misa cantada, en la que será la comunión general, terminando con un responso. Por la tarde, a las cuatro, se harán ejercicios de costumbre, predicando en ellos don José Sánchez Aragón.

—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en la iglesia de Santa María de Gracia, tendrá hoy, a las ocho, Misa de comunión, y por la tarde, a las cuatro, se expone el Santo Rosario, rezándose la estación y el santo rosario, letanía cantada lectura del ejercicio, concluyendo con la reserva del Santísimo.

—La Cofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro y de San Alfonso María de Liguero, tendrá hoy, como tercer domingo de mes, la Misa y comunión general, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Juan.

—Mañana, a las diez, se celebrará una solemne fiesta en honor de nuestros Patronos San Acisclo y Santa Victoria, en su ermita de la Ribera.

**Los síndicos y clasificados** del gremio de maestros constructores de calzado hecho y a la medida, citan a sus compañeros para la reunión general de agravios, que debe celebrarse hoy, a las tres de la tarde, en los altos del café Suizo.

**Los individuos que componen** el gremio de Hoteles y Fondas reúnirán el día 18 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el Hotel Suizo, con objeto de llevar a efecto la aprobación del reparto y celebrar el juicio de agravios, advirtiéndoles que pueden examinar dicho reparto en casa del síndico, Gran Capitán 4.

**Los síndicos y clasificados** del gremio de vendedores de vino al por menor, citan a sus compañeros para el miércoles 20 del corriente, de 11 a 12 de la mañana, a fin de celebrar segunda reunión de agravios, por no haberse reunido número suficiente de individuos en la primera, en los salones altos del café Suizo.

**Los síndicos y clasificados** del gremio de ultramarinos al por menor, citan a los individuos de que se compone, pa-

ra el examen del reparto y aprobación de la cuota de la contribución, el viernes veintidos del corriente, a las dos de la tarde, en la Cámara de Comercio.

## JOSÉ BAREA É HIJO

Precio de la carne de vaca desde el día 16 al 22 Noviembre:

Carne de vaca con hueso, a 2'00 pesetas kilo. Idem de idem sin hueso, a 2'90 idem. Despachos: calles Toril, núm. 14, Espartería, núm. 42 y Judería, 24.

En el despacho de la calle Espartería, 42: Carne de macho, a 1'33 pesetas kilo; de borrego, de 1'48 a 1'60.

Despojos de vaca y ganado menor a precios reducidos.

## A. QUESADA

MÉDICO-CIRUJANO

CALLE DE BARROSO, NÚM. 7

Consulta diaria de 2 a 4 tarde.

Consulta gratuita de enfermedades de los niños lunes, miércoles y viernes, de 9 a 11 m.

## Fonógrafo "Baby,"

Contando la casa SANCHEZ GAMA É HIJO, con numerosa existencia en aparatos fonográficos y fonogramas impresionados, por traerlos directamente de las mejores fábricas del extranjero, y, siguiendo en el propósito de vender mucho con poca utilidad, como ya tiene demostrado, el superior aparato "BABY", con sus accesorios, bocina niquelada, diafragma suelto, cuatro cilindros impresionados y dos en blanco, se vende al insignificante precio de 60 PESETAS, garantizando su perfecta solidez, inmejorable construcción y claro sonido.

Imenso surtido en cilindros impresionados desde 2'75 pesetas. Venta de fonógrafos a plazos convencionales.

Sánchez Gama é hijo.—Gondomar CORDOBA

CENTRO VITÍCOLA AMPURDANÉS

## CEPAS AMERICANAS

los más importantes viveros de España Figueras (Gerona).

Barbados, estacas injertos a precios sumamente reducidos, dadas las grandes existencias.

Para pedidos, análisis de terrenos, catálogos y demás a nuestro representante D. Juan Luis del Blanc.

Jerez de la Frontera, Barja 16.

Vichy-Hopital para el tratamiento de las enfermedades del estómago.

Vichy-Grande Grille para las enfermedades de los riñones.

Vichy-Célestins, vías urinarias (arenillas).

Producen los mejores y más rápidos efectos, resultando, por tanto, las más económicas. Las eminencias médicas recomiendan su uso. No fiarse de imitaciones. Cada botella lleva un disco azul VICHY ÉTAT. Exíjase el nombre del manantial en las cápsulas y etiquetas.

GRAN TALLER DE RELOJERÍA

DE FRANCISCO DE TIENDA Y CUBERO

Calle Reloj, (esquina a la de Ambrosio de Morales.)

CORDOBA

Se hace toda clase de composturas en relojes de bolsillo a tres pesetas.

Se componen con especialidad: repeticiones, cronómetros, cronógrafos, relojes de pared y sobremesa a precios convencionales.

GARANTÍA, ESMERO Y PRONTITUD

SE PRESTA DINERO

POR ALHAJAS TODO SU VALOR

La Fortuna, Santa Victoria 8

## Cognac GONZALEZ BYASS

JEREZ

Fabricado con mostos escogidos de sus propias viñas.

De venta en todos los buenos establecimientos.

Agente en Córdoba, Manuel Lorenzo, Cister 22.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle

de Boil (antes Morillos).—Plato del día.—Chuletas de cordero a la bechamot.

## EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	21	40
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre.	20	00
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre sobre cerro.	11	20
Temperatura media a la sombra y al aire libre.	15	60
Oscilación.	8	80
Agua de lluvia en milímetros.	26	60
Agua evaporada en milímetros.	1	20
OBSERVACIONES A LAS NUEVE DE LA MAÑANA		
Altura barométrica en mm. y a 0° y al nivel del mar.	759	40
Temperatura a la sombra.	13	20
Temperatura del termómetro humedecido.	10	40
Tensión del vapor.	7	71
Humedad relativa.	68	40
Estado del cielo.	Cubierto.	
Dirección del viento.	N. E.	
Fuerza.	Ventolina.	

Córdoba 16 de Noviembre de 1901.—El Catedrático de Física Luis Olbes.

## ULTIMA HORA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

### El presupuesto de Marina

Madrid 15 (1'30 t.)

(Recibido por correo el 16 a las 3'30 t.) El ministro de Hacienda, antes de conceder los doce millones que pide el duque de Vergara, exige que se justifique la inversión de los catorce millones del presupuesto extraordinario.

A esta exigencia ha accedido el ministro de Marina, ofreciendo facilitar los datos necesarios.

### Varias noticias

15 (2 t.)

(Recibido el 16 a las 3'30 t.) Hoy ha llegado a esta corte el señor Lerroux.

En Liverpool se ha extinguido la peste bubónica.

El diputado don Melquiades Alvarez espera ciertos datos del extranjero para combatir a los catalanistas.

Ha experimentado alivio el presidente del Consejo.

### Motin estudiantil

15 (2'15 t.)

(Recibido el 16 a las 3'30 t.) Los estudiantes de Medicina, a la salida de las clases, formaron grupos.

Al tratar los guardias de disolverlos fueron apedreados.

Entonces la fuerza pública dió varias cargas, repartiendo algunos sablazos entre los revoltosos, que no dejaban de tirar piedras.

Han resultado contusos y también heridos, según se asegura.

### Mejoría de Sagasta

15 (3 t.)

(Recibido el 16 a las 3'30 t.) Hoy ha dejado el lecho el señor Sagasta, recibiendo a varios amigos que fueron a visitarle.

### Aguilera

Aguilera continúa enfermo.

### El temporal

Sigue lloviendo torrencialmente, siendo general, según noticias recibidas, el temporal de aguas.

EXPRESS.

## EL TELEGRAFO

En la pizarra del Centro telegráfico de esta capital se había fijado anoche el siguiente aviso:

Sin comunicación con Madrid, Cádiz y estaciones más allá de Santa Cruz de Mudela.

Lo demás retrasado. A las seis de la mañana, hora en que cerramos esta edición, continúa la incomunicación con Madrid.

ONCE ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. PEDRO LOPEZ MORALES

FALLECIÓ EL 19 DE NOVIEMBRE DE 1890

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 19 del corriente mes en la iglesia parroquial de San Pedro, de esta ciudad, desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes suplican a sus numerosos amigos se sirvan tenerlo presente en sus oraciones.

CINCUENTA AÑOS  
de uso general

## LA SALUD Á DOMICILIO.-LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES  
resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.  
Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

## LA FAJA ELECTRICA

Con privilegio de invención por veinte años, es el único aparato que desarrolla electricidad verdadera. Su corriente dura tres meses, y al cabo de este tiempo, con muy pequeños gastos, puede cargarse de nuevo. Lo garantizamos así, y devolveremos su importe si el aparato no respondiera á lo que ofrecemos. Todos los que padecen enfermedades nerviosas, artritis ó reumáticas del brazo, de la médula, del estómago, del aparato locomotor, parálisis, atrofia, coxa, deben usar la Faja eléctrica, que les asegura la curación. Y deben, sobre todo, rechazar esos artefactos, que con distintas denominaciones se anuncian pomposamente como eléctricos, que no desarrollan electricidad ninguna, que no prestan beneficios más que á sus expendedores y que son perjudiciales, porque han de ser mojados, y la humedad es fatal para los sanos, mucho más para los enfermos y muy especialmente para los reumáticos. El público debe tener especial cuidado en no dejarse engañar por las imitaciones y falsificaciones de la Faja eléctrica. Esta desarrolla una corriente de 10 á 80 miliamperes y de 2 á 16 volts, lo que se hace constar delante del enfermo, y éste puede comprobarlo por sí mismo, con la faja colocada ó suelta, por medio de un miliamperómetro y un voltímetro, en cualquier establecimiento ó central en que se produzca la luz eléctrica ó un gabinete electro-terápico. Esta se expone en el Gabinete Electro-terápico, Corretas, 19, pral., Madrid, donde los enfermos crónicos encuentran constantemente de 9 á 12 y de 2 á 6, médicos especialistas que pueden consultar y ser registrados gratuitamente. Los de provincias pueden hacerlo por correo.

## ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>

Esta deliciosa preparación cura ó evita Malas digestiones, Náuseas y Acidias, Gastritis, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Dolencias del Hígado. Combate los vómitos de las señoras encinta. Tonicifica á los ancianos y convalescentes.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

## LA INDUSTRIA

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE TODAS CLASES  
CON TALLER MECÁNICO MOVIDO Á VAPOR  
DE  
**JOSE MOLINA Y MOLINA**  
Plaza Colón 7 (antes Campo de la Merced)  
Esquina á la calle del Conde de Torres-Cabrera  
CORDOBA

En esta fábrica, montada con arreglo á los últimos adelantos y con maquinaria especial para todos los trabajos, se construyen muebles desde los más modestos hasta los de mayor lujo y elegancia.  
Por la gran producción de sus talleres y por la condición en que esta casa está montada, puede vender más barato que ninguna otra de su clase, garantizando á la vez la inmejorable construcción de los trabajos.  
Especialidad en muebles de tapicería.  
Gran esmero y prontitud en los encargos.  
Se facilitan catálogos y presupuestos.

7 - PLAZA DE COLÓN - 7

## NO MAS VELLO

POLVOS COSMETICOS de FRANCO  
DEPILATORIO  
NO IRRITA EL CUTIS  
QUITA  
EL VELLO Y EL PELO  
MATA LA RAIZ  
PRECIO 250 P. LA BOTE  
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

## ALMACÉN DE MADERAS

M. MARIN (sucesor de R. Aroca)  
CRISTÓBAL COLÓN 46 (ANTES TEJARES)  
CORDOBA

En este antiguo y acreditado establecimiento, nuevamente surtido, encontrará el público ventajosas condiciones respecto á precios y calidad.

## VINO de Quina y Hierro

JARABE de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELETTIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.  
PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

## COLON NUM. 42-EL NAVÍO-ANTES TEJARES

Grandes Bodegas  
Almacenes de todas clases  
de Comestibles y de Vinos

En esta casa encontrará el público todos los artículos á precios sumamente ventajosos, por darlos todos ellos al mismo precio que si fuera al por mayor. Hoy han llegado las renombradas peras de Aragón, que se venden á 22 reales arroba. Continúa vendiendo el riquísimo café Puerto Rico, á los precios de 3'85 y 5'50 pesetas kilo.

## VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo), kola, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardiacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 10, y Gran Vía 14, Bilbao. En Córdoba, D. Francisco Avilés, Cuesta de Luján, y Unión farmacéutica.

## VENEREO FLUJOS

por antiguos que sean

# SANDALO CLIN

Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

# TOS

POR FUERTE QUE SEA, SEGURO CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU  
Remedio pronto y seguro en las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, tónica, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparecen los TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del asma ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descanso durante la noche. Pidase el prospecto.

## CATARROS, TUBERCULOSIS, BRONQUITIS, PNEUMONIA, TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

# CÁPSULAS SERAFON

DE GUAIACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guaiacol, Iodoformo y Eucaliptol.

Soluciones de los más importantes medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

## Los legítimos chocolates de los RR. PP. Benedictinos son el mejor, mas nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlos.

Véndense á 2, 2'50 y 3 ptas. 1/2 bra, con canela, sin ella y á la vainilla.

Exíjase el nombre Benedictinos y los escudos de la Orden en las etiquetas.

De venta en Córdoba: Sres. Polo hermanos; don Manuel de la Cruz Lázaro; don Lucas Gómez; don Pedro Dorronsoro; Sr. Clerico y Jiménez; D. Ezeban Gómez, plaza de la Compañía, 1.

## El Único Aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS

Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad, Fiebre, Exzija el Verdadero.

14, Rue des Saussaies, 14, PARIS

Ma de cria, para casa de los padres, Acon leche fresca de tres meses, primeriza. Vive calle Tomás Conde 10. 5-1

Venta. Se hace de los efectos siguientes: una caldera de vapor, de 8 caballos, horizontal, en perfecto estado; una máquina de vapor de 6 caballos, horizontal, alta presión, y un piano de excelente marca, en perfecto estado. Precios módicos. Paseo de la Victoria 20, de 12 á 5.

En la calle Simancas 5 se venden naranjos y rosales en macetas. 10-5

## ¡Un Leon Joven!

Las toses son cual los leoncillos; débiles é inofensivas en su primer periodo; pero más fuertes y peligrosas á medida que transcurre el tiempo.

La influenza, la congestión pulmonar y la pleuresia se curan fácilmente si se las somete á un tratamiento tan luego de presentarse la tos.

La bronquitis, la pulmonía y hasta la tisis se dominan prontamente si se las atiende al iniciarse.

### El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

pronto vence la tos que acompaña á estas enfermedades en sus comienzos. Empléandose pronto el pectoral cura pronto.

Cuando la enfermedad está bien desarrollada, aún entences el Pectoral de Cereza reduce la fiebre, mata el dolor, facilita la respiración y restablece rápidamente la salud.

Para todas las afecciones de la garganta y los pulmones, agudas ó crónicas, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer ofrece una curación cierta y completa cuando la curación es posible.

Pero, recuérdese que es más fácil dominar un león joven que un león en la plenitud de su desarrollo.

Se halla de venta ahora en frascos de mediano tamaño á precios reducidos.

Valdepeñas legítimos. Vinos tintos y blancos, finos y de mesa, superiores. Dirigirse á la acreditada bodega de Vasco, Recusero, Caminero y Compañía, sucesores de A. Caminero y Compañía, cosecheros y exportadores. Casa fundada en 1854. Valdepeñas.

Use usted Roi de Trefle (Rey del Trebol), la mejor esencia, 5 pesetas. La Sevillana, Letrados 24. 5-5

## Delicias del Tocador.

Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos Nada hay que pueda compararse con la celsura

# AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN

como perfume delicioso y refrescante, y el

## TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO

como exquisita preparación para perfumar, hermoosar y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas.

CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Exíjase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS

# LANMAN & KEMP, NEW YORK.

## CARBONELL Y COMPANIA

CONDE ARENALES, N.º 3  
CORDOBA

Maderas de fiandes de las mejores procedencias, s21-ado, trigoillo y abechaduras.

## LA CONSTANCIA

José Barea é Hijo

Toril 14, Espartería 42 y Judería 24

Esta casa ofrece á su numerosa clientela los artículos de matanza de la presente temporada, á los precios siguientes:

Cerdos, al contado, 6 reales kilo.—Lomo, 82 reales arroba y 8 kilo.—Magros, 80 y 740.—Manteca pella, 74 y 650.—Pajarillas, 60 y 6.—Tocino fresco con hueso, 64 y 550.—Idem idem sin hueso, 69 y 6.—Idem añejo, 7 reales kilo.—Jamones frescos, 85 y 750.—Idem añejos, 13 reales kilo.—Huesos de espinazo, 40 y 350.—Cabezas de cerdo, 32 y 3.—Chorizo, 12 reales kilo.—Morcillas, 7.—Menudos, de 35 á 45 reales uno.—Tripa fresca, 80 céntimos.—Idem salada, 40.—PRECIOS PARA FUERA: Tocino añejo sin hueso, 75 reales arroba.—Idem con hueso, 74.—Idem salado sin hueso, 66.—Idem salado con hueso, 65.—Idem fresco sin sal, sin hueso, 63.—Idem fresco sin sal, con hueso, 60 reales arroba.

## FRANCISCO GUERRERO BAREA

Se hacen instalaciones de alambrados eléctricos por contrata, timbres de todas clases, para-rayos, teléfonos y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se hacen instalaciones de para-rayos desde 150 pesetas en adelante y de timbres eléctricos, desde 1'50 pesetas mensuales en adelante.

PRECIOS ECONÓMICOS

Detalles y presupuestos se envían por correo á quienes los solicite.

Dirección, calle Muñoz 7.—CORDOBA

## EMULSION FORCADA

Fué la LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Ha demostrado ser el reconstituyente de aceite de hígado de bacalao más nutritivo y agradable y el que mejor y más pronto fortalece y cura á los niños débiles y delicados, endeble y linfáticos, á los raquiticos, escrofulosos, anémicos, demacrados, propensos á la tisis, á todos los debilitados, etc.

## En el HOMBRE IMPOTENCIA

debilidad genital pérdidas por vicios, abusos, constitución débil, estudios excesivos. Cura rápida y sin peligro. Efectos probados y serios con el Tónico Koch, 9 pesetas. Venta boticas y Gabinete Americano, Alcalá, 23, 1.º Consultas y prospectos gratis. Va por correo, enviando las 9 pesetas.

En Córdoba se expenden estos preparados en la droguería de los señores Fuentes hermanos, Paraiso 10. Aguilera señor Lucena Luque, Droguería. Montilla señor Moyano Cruz, Farmacia. Montoro señor Priego, Farmacia. Priego señor Alguacil, Prim 8, Farmacia y en las demás principales farmacias y droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

Pérdida. En la mañana del Domingo 120 se extravió un perro cachorro Ceter, que atiende por el nombre de León, color tabaco y mosqueado en blanco el pecho. A la persona que se lo haya encontrado se suplica lo devuelva á la calle Osario, 10, donde se le gratificará. 10-9

La persona que se haya encontrado una llave de puerta de calle, y quiera devolverla San Fernando 130, se le agradecerá. 4-3

Traspaso de arriendo. Se hace desde el día de la huerta Chiquilla, al pago del Marrubial. Razón, Encarnación número 14. 10-3

## AGUA DE AZAHAR

MARCA LA GIRALDA MARCA LA GIRALDA

SEVILLA SEVILLA

La mejor AGUA DE AZAHAR y el más adoc medicamento para la curación segura y el alivio inmediato de todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

1.ª calidad: 2,50 ptas. botella.—2.ª: 1,50

De venta: En los establecimientos de los Sres. Polo hermanos, Fuentes hermanos, don Manuel de la Cruz y don Pedro Dorronsoro.

## CASA DE VIAJEROS

Madrid.—Joaquín Moreno.—Desengaño 19, principal.—Se recomienda por su trato excelente, comodidad y economía. No confundirse: Desengaño 19, principal, Madrid.